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В  умовах  світових  процесів  інтернаціоналізації  та  глобалізації  проблема 

конкурентоспроможності  підприємств  як  національних  суб’єктів 

господарювання набуває все більш вагомого значення. Внаслідок економічної 

кризи, загострення конкуренції, а також надзвичайної динамічності та високого 

рівня  невизначеності  умов  функціонування  українські  підприємства  змушені 

боротися не тільки за першість, але й за виживання на конкурентному ринку. 

Саме тому питання підвищення конкурентоспроможності викликає необхідність 

пошуку шляхів формування та підтримки конкурентних переваг, що дозволить 

забезпечити стійке положення підприємства на ринку. Дослідження сукупності 

питань такої проблематичної спрямованості відноситься до важливих наукових 

завдань, адже його рішення сприятиме зростанню результативності практичної 

діяльності підприємств.

Мета  роботи  полягає  у  дослідженні  особливостей  сучасних  концепцій  та 

підходів до формування конкурентних переваг підприємства.

Проблемам  формування  та  підтримки  конкурентних  переваг  підприємства 

присвячено  дослідження  багатьох  як  зарубіжних,  так  і  вітчизняних  вчених. 

Серед сучасних теоретичних підходів щодо формування конкурентних переваг 

підприємства  особливе  значення  придбали  ринкова  та  ресурсна  концепції 

конкурентних переваг. Ринкова концепція підкреслює важливе значення позиції 

підприємства по відношенню до свого конкурентного оточення або галузі,  при 



цьому формування конкурентних переваг підприємства базується на вивченні 

зовнішніх чинників [1]. 

Альтернативним  варіантом  ринковій  концепції  виступає  ресурсна  концепція 

формування  конкурентних  переваг,  яка  акцентує  увагу  на  внутрішньо-

організаційних джерелах конкурентних переваг [2, 3 та інші].

Окрім  широко  відомих  ринкової  та  ресурсної  концепцій,  сучасні  автори 

підкреслюють  появу  інституційної  концепції,  відповідно  до  якої  економічна 

поведінка  суб’єктів  господарювання  визначається  не  тільки  інформаційними, 

технологічними резервами, а й обмеженнями соціального характеру, людськими 

традиціями,  цінностями  та  встановленими  правилами  [4  –  6  та  інш.]. 

Інституційна  концепція  розглядає  в  якості  джерела  конкурентних  переваг 

підприємства  його  здатність  ефективно  інтегруватися  в  навколишнє  бізнес-

середовище, його інфраструктуру й інформаційне поле. Метою такої інтеграції є 

формування і використання колективних конкурентних переваг [6].

Кожна  з  сучасних  концепцій  реалізується  шляхом  використання  певного 

підходу щодо досягнення конкурентних переваг.

Так,  у  межах  ринкової  концепції  можна  виділити  наступні  підходи  щодо 

формування  конкурентних  переваг:  конкурентне  позиціювання,  «ланцюжок 

вартості» [1], орієнтація на споживачів та орієнтація на конкурентів [7, 8].

Ресурсна концепція може бути застосована шляхом акценту на матеріальних та 

нематеріальних  ресурсах,  використання  динамічного  підходу  до  розвитку 

компетенцій  [3, 9], управління знаннями  [10, 11], формування організації, що 

самонавчається,  реструктуризації,  вибору  стратегії  у  межах  ціннісних 

дисциплін [5, 12, 13], використання інноваційного потенціалу.

З  точки  зору  інституційної  концепції  для  формування  конкурентних  переваг 

теорію екосистем,  теорію соконкуренції  а  також управління  відношеннями з 

бізнес-партнерами [12, 13]. 

Отже, більшість підходів співвідносяться з той чи іншою сучасною концепцією 

формування конкурентних переваг. Виключенням, на думку автора, є підходи, 

запропоновані  такими вченими,  як  Г.  Хемел  і  К.К.  Прахалад  та Чан  Кім  та 



Р.  Моборн,  які спрямовані  відповідно  на  створення  нових  ринків  на  основі 

інтелектуального лідерства та  пошук незайнятих ніш («Стратегія  блакитного 

океану») [14]. 

Таким чином, у роботі було досліджено підходи до формування конкурентних 

переваг  у  межах  сучасних  концепцій  та  визначено  їх  особливості.  За 

результатами  можна  зробити  висновок,  що  в  сучасних  умовах  основою 

створення  конкурентних  переваг  стають  інтелектуальній  капітал,  креативний 

потенціал персоналу, унікальні організаційні знання, інновації. Особливу увагу 

слід  приділити  можливостям  співробітництва  з  контрагентами  ринку,  що 

дозволяє  отримати  більш  широкий  спектр  взаємодій,  ніж  звичайні  ділові 

відносини,  при  збереженні  автономності  сторін,  що  стає  новим  джерелом 

конкурентних переваг вітчизняних підприємств. 
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